

健康快车

本版编辑:任晓雯
联系电话:13949382859
Email:ny_rxw@01ny.cn



编辑手记

秋补确实很重要,但是,进补也要注意分寸,不然会适得其反,伤害身体。

邻居小王长期脑力劳动,听说大枣能补气血,便把大枣视为珍宝。每天食用大枣数颗,结果,时间不长,鼻子经常出血。询问医生才知,鼻子出血,都是大枣惹的祸,停食枣子,果真不流鼻血了。医生介绍说,大枣确实是滋补的好东西,但小王脾胃虚弱,不适合用大枣。因此说,进补是有规律的。

比如,黑芝麻对于生血、润肠、补髓、生发等大有裨益,但是如果每天大量进食,不但起不到生发乌发的作用,反而造成头发脱落。再比如,现在正是板栗上市的大好季节,板栗强腰固肾,增补脾胃,但脾胃虚弱者吃了以后,还会肚子胀气,伤及其他。

任何食物都是一把双刃剑,用好了有益,用坏了伤身。因此,食补一定要控制好量,否则达不到补益效果。

9种貌似卫生的不卫生习惯

生活中有一些习惯,貌似卫生,实际上并不卫生,不仅不能保证身体健康,反而对身体有害。

白纸包食品

许多纸品厂家在生产过程中往往使用漂白剂,而漂白剂与食品接触后,会发生一系列化学反应,产生一些有害物质,极易对食品造成污染。

卫生纸擦拭餐具、水果

国家质检部门抽查结果表明,许多种类的卫生纸都未经消毒或消毒不彻底,上面含有大量细菌,很容易黏附在擦拭的物体上。只有经过严格消毒处理的高级餐巾纸才符合卫生标准。

饭桌上铺塑料布

餐桌上铺了塑料布,虽然好看,但容易积累灰尘、细菌等,而且有的塑料布是由有毒的氯乙烯树脂制成的,餐具和食物长期与塑料布接触,会沾染有害物质,从而引发许多不必要的疾病,影响健康。

用纱罩罩食物防蝇

用纱罩罩在食物上,苍蝇虽然不会直接落到食物上,但会停留在纱罩上面,仍会留下带有病菌的虫卵,这些虫卵极易从纱孔中落下而污染食物。

用酒消毒碗筷

一些人常用白酒来擦拭碗筷,以为这样可以达到消毒的目的。殊不知,医学上用于消毒的酒精度数为75%,而一般白酒的酒精含量在56%以下。所以,用白酒擦拭碗筷根本达不到消毒的目的。

用抹布擦桌子

使用一周后的全新抹布,滋生细菌的数量之多会让你大吃一惊。因此,用抹布擦桌子,应当先将抹布洗净再用,抹布每隔三四周应该用水煮沸消毒一下。

把水果烂的部分剜掉再吃

有些人吃水果时,碰到水果烂了一部分,就把烂掉的部分剜掉再吃,以为这样就卫生了。实际上,即使把

水果烂掉的部分削去,剩余的部分也已通过果汁传入了细菌的代谢物,甚至还有微生物开始繁殖,其中的霉菌可导致人体细胞突变而致癌。因此,尽管水果只烂了一部分,也还是扔掉为好。

起床就叠被子

人每天都要排出大量的汗液,睡觉时也不例外。起床后就把被子叠起来,汗液留在被子里,时间一长,不仅有汗臭味,影响睡眠的舒适度,也给病原体创造了生存环境,对身体不利。正确的方法是,起床后先把被子翻过来,摊晾10分钟再叠起来,最好每周晾晒一次。

长期使用同一种药物牙膏

药物牙膏对某些细菌有一定的抑制作用。但是,如果长期使用同一种药物牙膏,会使口腔中的细菌慢慢地适应,产生耐药性。因此,牙膏也应定期更换。

(摘自红网)



本期关注



九九重阳节 浓浓敬老情

市第三人民医院举办“关爱老人健康”特别行动

本报讯 (记者任晓雯 通讯员苏多金)重阳节是中华民族敬老、爱老的传统节日,南阳市第三人民医院作为南阳市老年病医院,重阳节期间,该院举办“关爱老人健康”特别行动。

该活动包括四项内容:一是举办健康专题知识讲座,设立专家咨询台,接受老年朋友咨询。二、免费为辖区60岁以上老年人发放健康体检卡一张(价值100元),同时免费建立个人健康档案。三是百岁以上老人不论城乡、不限地区,活动期间到院者均可获纪念品一份,价值200元体检卡一张。

四是活动期间来院就诊的老年患者还可享受免挂号费等活动。该活动开展时间为:2012年10月23日—24日。

黄蜂蛰人厉害 千万莫捅蜂窝

本报讯 (记者任晓雯 通讯员祖丽华)一老人因围观捅蜂窝被严重蛰伤,近日,在南阳市中医院急诊科获救。

这位老人姓孙,64岁,10月2日下午在围观别人捅蜂窝时被野蜂群蛰伤,全身蛰伤部位多达200余处,并很快出现神志不清、休克,被家人就近送往西峡豫西协和医院进行救治,因病情危重,又转诊到市中医院急诊

科。患者来院时已发病约5小时,全身红肿,神志不清,休克,少尿,呼吸困难。急救送血检验结果提示患者出现多脏器功能衰竭。值班医护立即展开抢救,目前患者已转危为安,神志清楚,各项检验指标趋好,近期即可出院。

该院副院长尹德胤提醒说,蜂蛰伤特别是野蜂蛰伤死亡率极高,野蜂

毒中含有蜂毒肽、神经毒素、组胺等,可短时间内致人出现过敏性休克、溶血、多脏器功能衰竭等,直至呼吸心跳骤停。在此提醒广大市民,因野蜂具有很强的攻击性,千万莫捅蜂窝或观看。万一受到野蜂群攻击,一定不要慌乱,要就地蹲下,保护头部及身体裸露部位,蛰伤处用食醋清洗后立即前往医院就诊。

6.血清抗结核抗体检查。

7.纤维支气管镜检查。

8.肺穿刺活检。
9.诊断性抗痨治疗。临幊上高度怀疑结核病,可给予诊断性抗痨治疗。一般的肺结核,即便是重症、耐多药病例,在抗痨治疗后其症状及病变在2~4周内均有不同程度的改善,若在抗痨过程中症状持续存在,应考虑是否为非结核或结核合并其他疾病的可能,应进一步检查以明确诊断。

若按以上诊断方法综合并加以分析、推敲、研究,定会提高不典型肺结核的诊断正确率,减少过诊、漏诊与误诊。

面并没有改善。

学者在美国心脏病协会会议上宣读了这项研究成果。研究人员认为这种混合油的抗高血压功效在于它所含有的抗氧化剂:芝麻油中含有芝麻素、芝麻酚、芝麻酚林,米糠油中含有谷维素。此外,这两种植物油都含有不饱和脂肪酸,有益心脏健康。

(据生命时报)



混着吃油降血压

稻米油和芝麻油4比1

许多人都为买什么油发愁。其实,把油混着吃更健康。近日,美国“消费者报道”网站刊登一项研究发现,将芝麻油(香油)和稻米油混着吃有助于中轻度高血压患者降低血压。

一大学的心脏病学家让一群患有高血压的成年人,在日常饮食(包括炒菜和凉拌菜)中加入约1.25盎司(约35克)的混合油(其比例约为80%的精炼米糠油和20%的非精炼芝

麻油)。两个月后,他们的血压水平都明显下降,其效果几乎等同于单独服用标准的钙通道阻滞剂类抗高血压药物;如果病人在食用这种混合油的同时又服用此类抗高血压药物,他们血压下降的水平比只服用药物的病人多出了两倍多。另外,研究者还发现,这种混合油能降低血液中“坏胆固醇”含量,增加“好胆固醇”含量,而只吃药的病人在胆固醇水平方

(据生命时报)

急性扭伤后冷敷还是热敷

急性扭伤不能热敷

如果扭伤后立即热敷,会使局部的血液循环加快,组织间那些断裂或不完全断裂的毛细血管遇热后便会扩张,出血自然就会更多,由血管渗到组织间隙的体液也会更多,因而受伤肢体的局部更加肿胀。

如果组织间的血肿渗透到皮下,就会出现大片的皮下淤血斑。小李扭伤后就是因为采取了错误的热敷法才使病情加重的。

相关连接:

笔者在部队从医期间,发现战士们在施工、军训中,软组织损伤(膝、踝关节)的情况比较多见。本方是根据中医药理论,栀子凉血止痛,红花、桃仁活血通脉、祛瘀止痛,土元破血化瘀消肿的原则,组方外敷收到良好效果。

方法:栀子10g,红花6g,桃仁6g,土元4g,生鸡蛋1个。

配制:将以上4味中药研末放入

碗中,然后把鸡蛋打碎取蛋清入碗内,将药调成糊状备用。

治疗方法:根据损伤部位的大小,以0.2cm的厚度敷上然后用纱布包扎好即可。每天换药一次,轻者一次即可。重者最多不超过三次。

特点:此疗法止痛消肿快,疗程短,效果好,花钱少,方法简便易行,尤其适用于社区基层和农村医疗单位。

注意:1.损伤部位皮肤破损有感染者,不宜使用;2.新扭伤的患者,用药前应冷敷10~20分钟后用药;3.扭伤超过48小时的患者,用药前可用温水泡洗10~15分钟,然后将局部擦干;4.用药后的皮肤可出现紫红色,这是中药栀子色素所致,不需处理。本人在部队期间,用此疗法治疗军、地软组织损伤患者200多人,均收到良好效果。

(博恩 摘自《当代健康报》)



临床体会

揭秘中国游泳队奥运奇迹的背后

好作用,而且有助于运动员充分发掘训练效果和竞技能力。

“游泳项目体能消耗大,环西复合氨基酸是游泳运动员离不开的营养补充剂。”国家游泳队相关负责人如是说。

环西氨酸作为奇迹创造的利器,从众多营养品中胜出,成为国家游泳队指定专用产品,与其顶尖的科研技术是分不开的。

蚕蛹提取:蚕蛹被当做补品来用,在我国已有1400年的历史。现在“环西”的科研人员,利用生物酶解技术在蚕蛹中提取出了复合氨基酸,这一重大突破被国家授予发明专利,并获得了2010年11月国家知识产权局第十二届国家发明专利优秀奖。

氨基酸+中药成分:环西氨基酸口服液独有的专利技术和“氨基酸+中药精华”合理组方,创造了当天服用当天见效的奇迹,在国内处于领先地位。

安全第一:“环西科技”对组方研究、产品检测、毒理实验、稳定性测试等环节层层把关,确保产品所蕴含的营养成分和用量都精确、标准并验证安全有效,正是苛刻的安全控制,环西氨基酸才会成为国家游泳队的专用产品。

环西伴奥运健儿闪耀伦敦,百姓可放心食用。各大医院、药店均有销售。

健康咨询热线:18603778708



2012年伦敦奥运会上中国国家游泳队赢得5金2银3铜共10枚奖牌,这一传奇性突破的背后,是什么助其神力?

众所周知,运动员的运动能力不仅取决于科学训练,优秀的身体素质和心理素质,更取决于良好的健康状态和科学的营养。营养补充是运动训练的物质基础,有利于代谢过程的顺利进行和器官功能的调节,对运动员功能状态、体力适应、运动后的恢复和伤病防治都具有良

近日小李在打篮球时不小心扭伤了脚脖子,经热敷后第2天脚脖子肿得像个馒头,大片大片的皮下淤血,比受伤时更严重。这是怎么回事呢?到底该热敷还是冷敷?

冷 敷

冷敷可使毛细血管收缩,减轻局部充血,同时,冷敷可抑制神经末梢的感觉,使局部神经传导速度暂时减慢,降低感觉敏感性,达到止痛效果,冷敷还可以降温退热。现代医学认为,在没有特殊情况的前提下,受伤(挫伤、扭伤、碰伤、韧带撕裂伤、肌肉和软组织伤等)以后,在48小时内应当用冷敷。

冷敷的方法:一般在受伤后头两天,可用小毛巾在冷水或冰水中浸湿,拧成半干,敷于局部,持续15~20分钟。每天3~5次。也可用冰袋裹上毛巾敷于局部。如果受伤的是手或脚,也可以直接泡在冰水里,但每次不要超过15分钟。冷敷的时候应该控制温度,当心造成冻伤。

热 敷

热敷应在扭伤后48~72小时左右进行。此时局部毛细血管已停止出血,肿胀亦逐渐好转,此时热敷可有效地促进血液循环,加速瘀血和渗出液的吸收,起到温经散寒活血通络的作用,促进扭伤组织早日修复。注意:有感染时应避免热敷,各种内脏出血腹痛,不宜热敷。

热敷的方法:热敷的方法有两种,一种是干法加温,就是把热水袋或装有热水的瓶子放在伤处;用热水袋或瓶子时,跟用冰袋一样,也要用毛巾等物与皮肤隔开,一次不要超过20~30分钟,以防烫伤。另一种是湿法加温,就是敷热毛巾或把伤处泡在温水里,湿法透热效果更好。